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На сучасному етапі викладання криміналістики в різних державах все 

більше уваги приділяється проведенню навчальних занять з виділення ДНК та 
методиці демонстраційного виділення ДНК для отримання студентами-
юристами уявлень про методику отримання зразків для ДНК експертизи, що 
станем їм у пригоді в подальшому навчанні і практичній роботі.  

Зарубіжні посібники з криміналістики (на підставі яких розроблено дану 
методику) [1,2,3] вказують, що методики виділення ДНК, адаптовані для 
студентів, які навчаються за спеціальностями «Правознавство» та 
«Правоохоронна діяльність» мають свою специфіку. Вони носять дещо 
спрощений та демонстраційний характер (оскільки основною метою їх 
вивчення є розуміння сучасних можливостей ДНК-експертизи та наукової 
основи методу виділення ДНК), не мають жорстких вимог щодо недопущення 
потрапляння в зразки ДНК самого дослідника, та інших вимог, які є 
обов’язковими при проведенні робіт з виділення ДНК іншими спеціалістами 
(наприклад, студентами біологічних спеціальностей). Отримані в результаті 
досліду зразки з точки зору реального дослідження виділеного ДНК не можна 
вважати якісними, проте навчальна мета – успішне виділення волокон ДНК та 
їх візуальний огляд студентами, досягається. Оскільки дана робота складає 
лише одну з робіт в курсі криміналістики, при її проведенні, для спрощення та 
здешевлення процесу, максимально використовуються побутові речовини та 
матеріали. 

Для проведення роботи потрібні такі матеріали: натрію 
хлориду розчин ізотонічний 0,9 % (в умовах нашої лабораторії ми 
використовуємо самостійно приготований розчин шляхом змішування 1 
пакетику солі вагою один грам і 110 мл відстояної кип’яченої води), миючий 
засіб, який має у своєму складі Sodium dodecyl sulfate (SDS) (в нашому випадку 
ми використовуємо рідке дитяче мило, без кольору і запаху, з мінімальною 
кількістю домішок), спирт етиловий охолоджений (хоча ряд вчених пропонує 
використовувати метиловий сприт, проте в умовах навчального заняття зі 
студентами він має багато недоліків, зокрема токсичність), зразок заморожених 
ягід для отримання з них волокон ДНК (перевагу надаємо, погоджуючись з 
Шпенглером [2], октоплоїдним ягодам яскравого забарвлення –суниці, 
полуниці) вагою біля трьох грам, що складає в середньому дві маленькі ягоди 
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або одну велику). Також для досліду потрібен лабораторний і мірний посуд, 
пакети з защіпкою (zip-lock), дерев’яні палички, ситечко або стерильні марлеві 
серветки для проціджування. 

Хід навчального експерименту наступний: 
1. Для екстракції в пакет з защіпкою (zip-lock) кладуть зразок : в нашому 

випадку розморожену ягоду шовковиці або полуниці та додають натрію 
хлорид. Хоча у якості зразку може бути використано і інший матеріал, який має 
в складі ДНК. Наприклад, деякі вчені [3] пропонують використовувати власну 
слину студента. Проте саме у випадку використання попередньо заморожених 
ягід кількість ДНК, яке буде отримано студентами в ході експерименту, більш 
зручне для візуального спостереження. На одну вагову частину зразку потрібно 
2 частини розчину натрію хлориду. Тобто приблизно натрію хлориду 5 мл на 
2,5 г. (одну велику або дві малі) ягід. 

2. Добре розтерти в пакеті ягоди та натрію хлорид на протязі не менше 1  
хвилини.  

3. Через сито або стрельну марлю перелити отриманий розчин з пакетика в 
більшу ємність. В нашій лабораторії ми для цього використовуємо бюкс-
ємність місткістю 50 мл. Проте можна застосовувати і колби, пробірки або 
просто побутові ємності вказаного розміру. 

4. В ємність з розчином додати 0,5 мл (що становить приблизно 10 %). Адже 
рідке мило є детергентом, і його використання для забезпечення процесу 
вивільнення ДНК від білкового шару. 

5. Наступним етапом є забезпечення нагрівання розчину до приблизно 80 
градусів протягом 10 хвилин. В нашій лабораторії ми зазвичай ставимо розчин 
у ємність з гарячою водою, налитою на 2/3 висоти препарату, тобто 
влаштовуємо так звану «водяну баню» та ставимо таймер на 10 хвилин для 
того, щоб за цей час детергент вивільнив ДНК зі зразка.  

6. Для того, щоб забезпечити різницю температур та забезпечити процес 
осідання ДНК, зразок потрібно переставити в ємність з холодною водою на 
кілька хвилин. 

7.  Після того, як зразок було охолоджено, препарат потрібно перелити в 
ємність, в 3-4 рази більшу за об’ємом.  

8. До отриманого зразка додаємо 2-2,5 об’єми етилового сприту, бажано 
попередньо охолодженого. Якщо можливості охолодити спирт не було, просто 
необхідно застосувати більшу кількість. Лити потрібно дуже обережно, 
тримаючи посудину з спритом під кутом 45 градусів, лити на стінку посудини. 

9. Повільно перемішати розчин дерев’яною паличкою. 
  В ємності можна буде спостерігати візуально клубок ниток ДНК, 

діаметром приблизно 0,5 см, який являє собою клубок в’язких слизоподібних 
ниток.  Саме так виглядають виділені нитки ДНК, які в звичайних обставинах 
направляються для подальшого дослідження. 

 Проте у випадку проведення експерименту на занятті з криміналістики 
навчальну мету досягнуто – студенти зрозуміли суть методу виділення ДНК та 
мають уявлення про відібрання таких проб на практиці. Тому в момент, коли 
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студенти мають змогу спостерігати клубок виділених ниток ДНК, експеремент 
можна вважати завершеним. 
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